
ÄÈÇÚÞÍÊÒÈÂÍÀß È ÊÎÍÚÞÍÊÒÈÂÍÀß ÍÎÐÌÀËÜÍÛÅ ÔÎÐÌÛ

Ýëåìåíòàðíàÿ êîíúþíêöèÿ (äèçúþíêöèÿ):Ôîðìóëà âèäà Φ0 & . . .& Φm (Φ0∨. . .∨Φm),

ãäå êàæäàÿ ïîäôîðìóëà Φi, i 6 m, ÿâëÿåòñÿ ïðîïîçèöèîíàëüíîé ïåðåìåííîé èëè îòðèöàíè-

åì ïðîïîçèöèîíàëüíîé ïåðåìåííîé, íàçûâàåòñÿ ýëåìåíòàðíîé êîíúþíêöèåé (äèçúþíêöèåé).

Äèçúþíêòèâíàÿ (êîíúþíêòèâíàÿ) íîðìàëüíàÿ ôîðìà: Ãîâîðÿò, ÷òî ôîðìóëà íà-

õîäèòñÿ â ä.í.ô. (ê.í.ô.), åñëè îíà èìååò âèä Ψ0 ∨ . . . ∨ Ψn (Ψ0 & . . .& Ψn), ãäå êàæäàÿ

ïîäôîðìóëà Ψj , j 6 n, ÿâëÿåòñÿ ýëåìåíòàðíîé êîíúþíêöèåé (äèçúþíêöèåé).

Ñîâåðøåííàÿ ä.í.ô. (ê.í.ô.): Ãîâîðÿò, ÷òî ôîðìóëà Φ, çàâèñÿùàÿ îò ïðîïîçèöèîíàëü-

íûõ ïåðåìåííûõ P0, . . . , Pk, íàõîäèòñÿ â ñîâåðøåííîé ä.í.ô. (ê.í.ô.), åñëè Φ íàõîäèòñÿ â

ä.í.ô. (ê.í.ô.) è êàæäàÿ ïåðåìåííàÿ Pi, i 6 k, âõîäèò â êàæäóþ ýëåìåíòàðíóþ êîíúþíê-

öèþ (äèçúþíêöèþ) ôîðìóëû Φ ðîâíî îäèí ðàç ñ îòðèöàíèåì èëè áåç îòðèöàíèÿ.

Òåîðåìà. (1) Äëÿ ëþáîé ôîðìóëû Φ ñóùåñòâóþò ýêâèâàëåíòíûå åé ôîðìóëû Ψ1 è Ψ2

òàêèå, ÷òî Ψ1 íàõîäèòñÿ â ä.í.ô., à Ψ2 íàõîäèòñÿ â ê.í.ô.

(2) Äëÿ ëþáîé íå òîæäåñòâåííî ëîæíîé ôîðìóëû Φ ñóùåñòâóåò ýêâèâàëåíòíàÿ åé ôîð-

ìóëà Ψ, íàõîäÿùàÿñÿ â ñîâåðøåííîé ä.í.ô.

(3) Äëÿ ëþáîé íå òîæäåñòâåííî èñòèííîé ôîðìóëû Φ ñóùåñòâóåò ýêâèâàëåíòíàÿ åé

ôîðìóëà Ψ, íàõîäÿùàÿñÿ â ñîâåðøåííîé ê.í.ô.

Êëàññè÷åñêèé ìåòîä íàõîæäåíèÿ ä.í.ô. è ê.í.ô.: Ìåòîä íàõîæäåíèÿ ä.í.ô. è ê.í.ô.,

ýêâèâàëåíòíûõ äàííîé ôîðìóëå, ñîñòîèò èç ñëåäóþùèõ ïîñëåäîâàòåëüíûõ ýòàïîâ.

(1) Óäàëèòü â ôîðìóëå âñå èìïëèêàöèè, èñïîëüçóÿ ýêâèâàëåíòíîñòü A→ B ≡ ¬A ∨B.
(2) Ïðîäâèíóòü âñå îòðèöàíèÿ âãëóáü ôîðìóëû äî ïðîïîçèöèîíàëüíûõ ïåðåìåííûõ, èñ-

ïîëüçóÿ ýêâèâàëåíòíîñòè ¬¬A ≡ A, ¬(A & B) ≡ ¬A ∨ ¬B, ¬(A ∨B) ≡ ¬A & ¬B.
(3.1) Ïðèâåñòè ôîðìóëó ê ä.í.ô., ðàññòàâèâ êîíúþíêöèè è äèçúþíêöèè íåîáõîäèìûì

îáðàçîì ñ ïîìîùüþ ýêâèâàëåíòíîñòè A & (B ∨ C) ≡ (A & B) ∨ (A & C).
(3.2) Ïðèâåñòè ôîðìóëó ê ê.í.ô., ðàññòàâèâ äèçúþíêöèè è êîíúþíêöèè íåîáõîäèìûì

îáðàçîì ñ ïîìîùüþ ýêâèâàëåíòíîñòè A ∨ (B & C) ≡ (A ∨B) & (A ∨ C).

Òàáëè÷íûé ìåòîä íàõîæäåíèÿ ñ.ä.í.ô.: Îïèøåì ïîñëåäîâàòåëüíûå ýòàïû ìåòîäà íà

ïðèìåðå ôîðìóëû Φ = ((P1 → P2)→ ¬P1)→ (P1 → (P2&P1)).
(1) Ïîñòðîèòü òàáëèöó èñòèííîñòè äëÿ Φ. Óáåäèòüñÿ, ÷òî Φ íå òîæäåñòâåííî ëîæíà.

P1 P2 (P1 → P2)→ ¬P1 P1 → (P2&P1) Φ ýëåì. êîíúþíêöèÿ

0 0 1 1 1 ¬P1&¬P2

0 1 1 1 1 ¬P1&P2

1 0 1 0 0

1 1 0 1 1 P1&P2

(2) Îòìåòèòü ñòðîêè òàáëèöû, â êîòîðûõ ôîðìóëà Φ ïðèíèìàåò çíà÷åíèå 1.
(3) Äëÿ êàæäîãî íàáîðà çíà÷åíèé ïåðåìåííûõ, ñîîòâåòñòâóþùåãî îòìå÷åííîé ñòðîêå,

âûïèñàòü ýëåìåíòàðíóþ êîíúþíêöèþ ïî ïðàâèëó: åñëè Pi = 1, òî â ýòó êîíúþíêöèþ âêëþ-

÷èòü Pi, åñëè æå Pi = 0, òî â ýòó êîíúþíêöèþ âêëþ÷èòü ¬Pi.

(4) Âñå ýëåìåíòàðíûå êîíúþíêöèè, ïîëó÷åííûå â ïóíêòå (3), îáúåäèíèòü â èñêîìóþ

ñ.ä.í.ô. (¬P1&¬P2) ∨ (¬P1&P2) ∨ (P1&P2).

Òàáëè÷íûé ìåòîä íàõîæäåíèÿ ñ.ê.í.ô.: Îïèøèòå ñàìîñòîÿòåëüíî, èñïîëüçóÿ ïðèíöèï

äâîéñòâåííîñòè ïðîïîçèöèîíàëüíîé ëîãèêè.


